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【表現數字大小】（2:50 ~ 10:54） 
小學 ⇒ 數字的長短 （舉例：原住民數字 1~10 的讀音與"那那那…麼遠"） 

國中 ⇒ 科學記號    312785910317    3.~ × 1011  為什麼我們寫 3.~ 而不寫 312.~ × 109？ 
（舉例：把 5000 元的老爺車說成是 0.00005 千萬的跑車） 

        3.~ × 1011  前面這個數字 3.~ 表示是這個等級 1011 的 3.~倍，這個不是換單位 
 
數字用等級表示，等級回應數字 

     

 
【等級高低與科學記號】（11:29 ~ 16:29） 

  
3 × 105   我們說這個數字在第 5 等級 
32 × 105  有 32 個 105這個等級，我們應該要把它晉級，晉級到 3.2× 106  

             這個等級 
0.31× 105  這個數字真的有達到 10 的 5 次方這個等級嗎？沒有，真的  
          要講要降級，降到 3.1× 104 
 

達到 10 晉級，它晉級要乘以 10。那降級呢？除以 10（也就是 ×
10
1
）就降級。 

降級，把 3 到 2，所以把
10
1
寫成 10 – 1，10 – 1 是正的數，它是 10 的負 1 次方，在講怎麼做運算。 

再來看 a 這個數 
所有數字的 0次方都是 1嗎？沒有例外嗎？哪一個例外？ 0，0可以升級但沒辦法降級。 

 
數字轉換成等級，等級回復到數字 

          

 



 
數學新世界 CA 談數學  記錄：白晨如 
高中  K-12 核心概念 單元：對數函數 20171110 臺中市弘文高中 

 
【不同晉級標準】（17:32 ~ 31:00） 
32 寫成 3.2× 101，可以看到達 10 晉級，那達 5 晉級可不可以？ 

 
 
高中以更自在的方式看數字的等級（不限定以 10） 

 
32 以 10 為晉級標準，寫成 3.2× 101 

32 以 5 為晉級標準，寫成 ？× 52，32 是 5 的 2 點多級 
 
數字轉換等級 
先決定晉級標準 
 

 
32 這個數字，分別用 10、5 和 2，三種不同晉級標準的表示 
以 10 為晉級標準 ⇒ 32 = 3.2× 101 

以 5 為晉級標準 ⇒ 32 =  × 52， =
25
32

，也就是 1.~  

以 2 為晉級標準 ⇒ 32 = 1× 25 
 
晉級標準大，不容易晉級；晉級標準小，愈容易晉級 

 
32 介於 52 和 53 之間，意思是，用 5 當晉級標準 
 
32 的等級介於 2 和 3 之間 
 

32 ⇒ 
25
32

× 52，把 32 完全用 5 的等級來看 

 

那麼，
25
32

介於 50 和 51，也就是 5 的 0 點多級，所以...    

以 5 為晉級 

× 5 × 5 × 5 

32 以 5 為晉級標準，介於 52 和 53 之間 
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【數字的等級函數圖形】（31:10 ~ 52:45） 

數字有正有負，我們看數字的等級只看正數 
負數是正數加一個負號（表示相反） 

所以，將數字轉換為等級時 

我們不考慮負數，只考慮正數 

 
 
我們用數線來標示數字的等級 
當我們標示 0，1，5，25（忽略數線單位長比例是為了方便） 
我們想要用哪一個等級門檻來看數字？ 

 
用 5 當等級門檻 
1 的等級是 0，5 的等級是 1，25 的等級是 2 
如果數字在 5 和 25 之間，那它的等級是 1.~ 
如果數字在 1 和 5 之間，那它的等級就是 0.~ 
 

（舉例：地震級數，把地震的強度等級化。日本 311 大地震的 9.1 級和臺灣 921 大地震 7.3 級，地

震的強度差多少？差 1 級是 10 倍，差 2 級就 100 倍，還有談到...海嘯的產生） 
 

            
我們想把每個數字的等級都標示出來，數字是密密麻麻的，我們用不同的高度來標示它們的等級。 
 

    
上左圖：提問虛線的圖形，它的晉級標準是 6？還是 4？比 5 容易晉級？還是比 5 難晉級？ 

 
怎麼從圖形看晉級的標準？ 
晉級標準就是，達到 1 級的那個數字就是晉級標準 
也就是，數字大到多少的時候是 1 級 
 

畫細一點 

可能嗎？ 

數字 5，在虛線的晉級標準底下，

等級比較高 

相同等級之下，虛線對應的數字比較小 

再進一步的問： 
觀察 A、B、C 三個圖形，然後，比較它們晉級標的的大小 
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哪一個比較容易晉級？A 比較容易晉級。 

一樣的數字，A 的等級比較高； 
表示 B 比較精密，B 的晉級標準比較小， 
一樣的等級 B 的數字比較小。 
 

【課程統整】（52:46 ~ 56:43）（最後，請您也試著做小結論…） 

          

     
對於數字，不同教育階段的學生應有不同的感知與發展，從不同的數字表徵

方式來得知數字的大小並操作數字的四則運算。 
國小 ⇒ 依數字位數的長短（位址、位值、單位），將數字書寫下來，寫愈   

        長數字愈大；或者將數字讀出來，從讀出的單位可知道數的大小。 

國中 ⇒ 將數字以科學記號 a × 10n（1 ≤ a <10，n 為整數）表徵，以 10 進 
        位的指數型態感受數字的大小，或者，我們說以 10 為晉級門檻， 
        依等級的大小來看數字的大小。 

高中 ⇒ 用對數函數 f (x) = log a x，來看數字 x，以 a 為晉級門檻（基底）時的等級，且透過函數 
        圖形，觀察同晉級標準（基底）之下，數字變動時的等級變化；不同晉級標準（基底）之 
        下，數字變動時晉級的難易程度。 

什麼時候數字愈小等級愈高呢？ 

精密工業 

4奈米和 8奈米，哪個等級高呢？ 

1畫那麼大格是因為要看晉級標準小於 1的數 

晉級標準是 1/2 
繪圖方向 
表示數字愈小 
等級愈高 

晉級標準 

大於 1還是小於 1？ 
數字比 1小 

它的等級變成負的 

反過來 

數字小於 1等級為正 

0級 

 

晉級標準

 

反過來 

 

晉級難易 

 

反過來 

 

能夠看不同晉級標準下， 
任何數字的等級的函數就是… 

 


